

# 經建會做了些什麼？

## 看全民保險未來的藍圖

撰文 / 吳祖漢

全民健保的規劃者——  
經建會規劃小組承受了  
各方的期待和壓力，他  
們訂立了詳細的時間表  
，逐步進行……

經建會自民國七十六年接獲行政院方面指示，「宜盡速邀集有關單位及專家學者，組成專案小組」，就建立全民健康保險一事，進行評估及策劃研究工作之後，便著手規劃草案。原先訂於八十九年，但迫於各界催促及社會情勢，對提前實施的願望頗為強烈，故提前實施在所難免，因此無形中更加重了規劃小組的工作負擔。衛生署保健處目前也已著手釋訂新健康策略的目標，並計劃籌組二十多個專家小組，針對各項進行研商與規劃，

預定可在今年中定案。

世界衛生組織早在 1978 年就已提出「全民健康」的新觀念，強調每個人得到醫療保健照顧的機會均等，民眾有享健康的權利，也有盡共同分擔保費的義務。

當初行政院宣布公元兩千年實施全民健康是為了配合世界衛生組織「公元兩千年全人類健康」的號召，但規劃小組認為，依我們的經濟水準似乎没有必要延到那時候，故也認為應予以提前。



目前各項保險適用人口數已達七  
成顯示全面推展保險的適用時機  
來臨，正向福利國家邁進。

為了讓同學了解全保規劃小組的計劃內容及工作進程，我們擬就規劃小組預定所做的以及過去所完成的成果，作一個整體的縱覽。

就規劃小組已完成的「全民健康保險實施綱領」草案中，其所確立的基本原則有五項，分別為：

- (一)以社會保險方式辦理，強制國民投保。
- (二)基於自助互助精神，合理分配財務負擔。
- (三)財源以保險費為主，財務力求自給自足。
- (四)逐步統合現有體制，增進行政效率。
- (五)有效利用醫療保健資源，達成醫療費用合理化。

## 以統合為手段逐步擴大

足見未來全民保險將是以統合制為手段，先行擴大保險對象，再求擴大給付內容。但目前各類保險給付水準不一，尤其是農保保費，政府負擔了百分之七十的補助，高於公保之百分之六十五，而對職業工人只補助百分之四十，有人批評此現象為「重農輕工」，這對未來整合工作，勢必造成困擾，而且行政管理亦會產生諸多浪費。

關於醫療保健給付的範圍與內容，全民保險的目標是要提供綜合性、持續性的分級醫療，依據自助與互動的原則，採行部分負擔制，以提高被保險人的成本意識，減少浪費，增進醫

療資源之利用效率，至於部分負擔之總金額應有合理之上限，民間健康保險或投保單位自辦的福利互助，不得妨礙部分負擔控制醫療成本的功能，但對於健康保險給付範圍以外的項目，則鼓勵民間保險機構承保。

## 計劃分作四階段

健康保險給付包括門診、住院、居家護理與保健措施及醫療服務的提供，對患者及家屬具有政治上、社會上及心理上的震撼力，但對健康與壽命的增進，一般而言，邊際成本高，而效益低。總而言之，保險措施雖不易立竿見影，但「成本高、收益大」，必須作為給付的重要部分。

關於組織建構方面，經建會有「全民健康保險計劃專案工作小組」，尚有跨部會的「全民健康保險研究計劃指導委員會」。目前初步計畫年期分為四個階段，自民國七十七年七月一日起至七十九年六月三十日止，為期二年。

### 第一階段：研究探討國內外健康保險制度實施概況

我國最早的保險制度起於民國三十九年三月的勞工保險，後又陸續有公務人員保險、退休人員保險到最近的農民保險。目前保險適用人口約佔全人口的百分之三十七，相當於六年前的韓國，規劃小組特別著重於日、韓及西歐國家保險制度的考察，尤其驚訝於韓國這個世界上實施全民保險速度最快的國家！他們之所以能於短期

間達成全民保險，除配合奧運全面推行相關政策之外，其制度設計乃著重於民間自行承擔大部分保險責任。

第二階段：分析我國社會、經濟與醫療環境及其配合條件，研訂全民健康保險之實施原則及基本政策，並先評估與衡量下列相關要素：

- (一)當前經濟條件及可用的社會福利資源。
- (二)國民醫療保健需求及其負擔能力。
- (三)現有社會保險執行體制，效益程度及配合整體規劃之應變性。
- (四)醫療環境及衛生保健政策之發展方向。
- (五)政府扮演角色及財政負擔能力。

第三階段：規劃設計全民保險之制度結構。

這些制度結構包括：保險組織、被保險人的認定、醫療供給者、保險給付、醫療服務品質及保險財務等。

第四階段：評估全民健康保險之影響及其配合措施影響層面涉及舉凡醫療、社會、經濟及政治均包涵

## 多數民眾不計保費多寡

在配合措施方面擬充分利用大眾傳播媒體對社會民眾加強宣導。並研究在國教中編入「健康保險」教材。而在醫學院及社會、保險等大專有關系所開設「健康保險」課程。

根據規劃小組的一項調查，有 98.4% 的受訪者願意讓其家中尚未有保險者參加全民健康保險，其中 47.9

四百天



全民健保須評估醫療、社會、經濟及政治層面，作為福利制度的起步，未來更須要對醫療資源分布作努力。

%的受訪者願意負擔每人每月 360 元（全額）的健康保險費，59.4 % 的受訪者願意負擔每人每月 240 元以上的健康保險費，73 % 的受訪者願意負擔每人每月 180 元以上的健康保險費；3.6 % 的受訪者只願意負擔每人每月 180 元以下的健康保險費，值得注意的是也有 23.5 % 的受訪者願意參加全民健康保險，但對負擔保健費金額多寡沒有意見。

## 以保健為始不以它為終

由此可見民衆對全民健康保險的期待與參加意願甚高，且大多數民衆願意負擔全額健康保險費，此對減少政府財政負擔及提早實施全民健康保險大有助益。

由以上調查數據可看出，在國民所得提昇的情況下，一般國民也漸漸

意識到健康保險和福利制度的重要，這也是從開發中國家邁向已開發中國家的里程碑，最近行政院組織法甫獲立法院通過，將增設福利暨衛生部，其實就福利制度的範疇來說，衛生雖是其中重要一項，卻也不是唯一的，是故我們希望政府能以衛生醫療為始，不以它為終。

